邀請您與學校攜手合作，迎接十二年國教新紀元
面對107年即將上路的十二年國民基本教育，請各位家長與學校攜手合作，一起為孩子嶄新的學習旅程做準備。請您先行閱讀十二年國教政策與推動，結合教育部十二年國民教育網站 (http://12basic.edu.tw/)，再配合學校的課程發展，共築孩子學習的新旅程。本文分三部分來說明，首先是理念說明，其次是認識素養導向的課程與教學，最後是家長的準備建議，教育改革是提升競爭力並轉變世界的基礎工程，需要你我全力以赴，讓我們攜手合作，共創國教新契機。
壹、理念說明

大家最常問的問題是:「為什麼要實施十二年國教?現在的教育現狀不好嗎?」，原因是台灣新生兒人數愈來愈少，但是台灣65歲以上的高齡化人口卻急速增加，而成為「超高齡社會」，所以成就每一個孩子、協助他發揮長才，成為台灣社會向上提升不可或缺的人才是每一個國民責無旁貸的重要任務，要在九年一貫的基礎下向上提升，這也就是推動十二年國教的核心目標與價值。
每個孩子的特質、興趣和潛力都各不相同。而科技日新月異、網路無遠弗界，未來的工作內容有40%是現在還不存在，因此要用一種固定不變的紙筆測驗來決定就讀的學校實在不合時宜。特別是在青少年階段的孩子，正是培養自我認同、同儕互動、身體及心理轉變的尷尬期，應給他們多樣化的學習資源和無限可能的豐富視野，將被考試制約以致信心低落從學習中逃走的「無動力世代」，轉變成積極向上，充滿素養與獨特性的未來公民。
十二年國教將帶動教育的質變，以活化教學與適性輔導兩大主軸突破過去考試領導教學的桎梏，提供更大的空間讓老師們依據學生的能力設計不同的課程內容與教學活動，引導每個孩子達到學習目標，並結合家長與學校的資源開發各校的特色課程，培養學生主動思考、勇於探索、樂在學習的正向學習歷程，進而達到學習力的全面提升成為終身學習者。唯有讓學生在問題解決中學習，並學以致用，才能真正提升學生核心素養能力，也才是教育的真正價值。
貳、十二年國教中素養導向的課程與教學
1、 以「核心素養」連貫各教育階段與統整各領域/科目課程之發展
(1) 核心素養係強調培養以「人」成為「終身學習者」，包括「自主行動」、「溝通互動」、「社會參與」三大面向。
(2) 以及「身心素質與自我精進」、「系統思考與解決問題」、「規劃執行與創新應變」、「符號運用與溝通表達」、「科技資訊與媒體素養」、「藝術涵養與美感素養」、「道德實踐與公民意識」、「人際關係與團隊合作」、「多元文化與國際理解」九大項目。
2、 核心素養在教學現場的展現
（1） 不僅教知識也要重視技能與情意。
（2） 不僅重視結果也要重視學習的歷程與方法。
（3） 不僅教抽象知識更要重視情境學習。
（4） 不僅在學校中學習更要落實於社會行動。
3、 十二年國教課程特色
(1) 課程類型分為「部定課程」與「校訂課程」。「部定課程」由國家統一規劃，以養成學生的基本能力，並奠定適性發展的基礎。「校訂課程」由學校安排，形塑學校教育願景及強化學生適性發展。
(2) 素養導向教學的轉化原則:不僅教知識、技能與態度，更強調實踐力行。
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(3) 素養導向的評量重視現實情境下的應用表現，著重於評量學生在多樣複雜的情境中如何把所學的知識、能力、態度發揮出來，以評估學生的學習情形，並預測學習發展的潛力。
(4) 未來課程多元且跨領域規劃，不再只是單一領域課程或學科能力評量。
(5) 開設「新住民語」，供學生自由選修。
(6) 彈性學習節數改為彈性學習課程。
(7) 國中開設「科技領域課程」，國小資訊課程採融入教學方式進行。

參、家長面對十二年國教的準備
一、持續對教育的尊重與支持
家長是學校教育最重要的合夥人，家長的了解與支持才能使十二年國教落實成功，請尊學校課程與教學的專業，參與、了解、尊重並支持學校教育，您的孩子將是最大的受益人。
二、掌握十二年國教的推動期程
       107學年度起，自小學一年級、國中一年級及高中一年級起，逐年實施，預計6年完
   成教育改革。
    面對十二年國教的來臨，桃園市正一步一腳印，從「教得好、學得好」的基本原則上努力建構未來藍圖，讓我們一起攜手合作，讓桃園的孩子都能在多元學習、適性輔導中，探索自己的興趣及專長，蓄積潛能發展的能量，培養未來競爭力，讓天賦自由，讓自己成為未來的社會菁英。
